



## 村里来了新书记

### 新闻现场

□本报记者 郝雪 通讯员 白杰

走进陕西省岐山县尉迟村，晨雾在生机勃勃的田野中流转，阳光漫过村文化广场的青瓦屋檐。近日，尉迟村迎来了新老驻村第一书记工作交接的重要时刻。陕西省宝鸡市检察院派出的第五任驻村书记温兴中带领新书记苏勤军走访了解村庄。

“过去，村委会办公室破旧不堪。这是

咱检察院第一任驻村书记史党院，在院党组的支持下，从院里有限的资金中争取到了帮扶金，才翻新了村委会，购置了桌椅、档案柜，才有了现在这个‘家’。”

“这村里的卫生所，是第二任彭涛书记为村民解决看病难修建的……”

“这旁边的冲水公厕和洗澡堂，是第三任赵晓波书记为了解决群众如厕难和洗澡难专门建设的……”

温兴中一边将民生服务、乡村治理等工作情况，连同多年积累的经验倾囊相授，一边如数家珍般叮嘱道：“这‘家’是咱尉迟村大家的家，你可得守好了。咱们来这儿

可不是当官，是来给乡亲们办实事的。”

“温书记平时很关心我们，听说要走了，我们真的舍不得。”“这粮食中转站才建好，今年的新麦你还没吃几口呢。”在村委会门口，围满了闻讯而来的乡亲们。

“张大爷腿脚不好，家里也困难，今后你就多帮衬一下……”

“王大妈儿女都在外省，没事你多去看看。”

温书记将厚厚的工作日志交给苏书记。暮色渐沉，望着“脱贫攻坚先进党组织”的荣誉牌，苏勤军掏出钢笔在日志首页写下：“暑期村里老人孩子居多，法治安全课堂可以安排上……”

## 沿着修缮一新的巫盐古道奔跑

### 重庆市检二分院：立足检察职能推动三峡文脉“活态传承”

#### 一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想

□本报记者 满宁  
通讯员 骆军 武佳佳

长江三峡地区是我国重要的文化走廊，也是巴蜀文化与中原文化、荆楚文化交流融合的重要通道。文物资源丰富。“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”……李白、杜甫、苏轼、王安石等诗词大家在此留下的名篇不胜枚举。据统计，仅渝东北三峡库区就有

不可移动文物5800余处、可移动文物13万余件(套)、全国重点文物保护单位10余处。

习近平总书记指出：“要加强历史文化保护，坚持创造性转化、创新性发展。”为守护好三峡千年文脉，近年来，重庆市检察院第二分院(下称“重庆市检二分院”)深入贯彻落实习近平文化思想、习近平法治思想，在辖区持续开展历史文化遗址保护公益诉讼专项行动，创新打造“三位一体”检察治理保

护体系，让三峡文物“活”在当下，为推动长江国家文化公园“活态传承、古今共生”写下生动注脚。

#### “每走一步都在触摸历史”

“砰!”今年4月15日，在修缮一新的大宁河古道城厢段，重庆市巫溪县巫盐古道徒步挑战赛鸣枪开跑。300余名参赛选手重走这条见证千年盐运历史的商贸要道，忍不住感叹：“每走一步都在触摸历史。”

一泉流白玉，万里走黄金。400余公里长的巫盐古道串联起川东、陕南、鄂北等多处盐运古迹，沿线的大宁河古道栈道巫盐段更是我国现存规模最大的古栈道遗址群。

2024年底，巫溪县检察院接到陕西省镇坪县检察院移送的线索：因地处三省交界的管理“盲区”，古道沿线大宁河古道存在保护不力的情况。

今年1月，针对古道保护修缮不到位等问题，巫溪县检察院向该县文旅部门和属地乡镇政府分别制发公益诉讼检察建议，撬动大宁河古道文物保护修缮工程加速落地。

“除了重点整治垮塌边坡、修复破损栏杆、清理沿线违规构筑物外，开展徒步挑战赛也是一次以赛促保、文旅融合的探索尝试。”巫溪县文化和旅游发展委员会党组书记段家宁表示。

目前，古道城厢段已完成修缮，宁厂段的抢险加固工程正在有序推进。施工方采用“传统工艺+现代技术”的模式，重点对古道核心区段实施抢救

性保护，已完成6处关键节点、1160根腐朽木构件系统性更换，并对900平方米历史路面进行精细化修复。

“秉持‘最小干预、修旧如旧’的保护理念，工程在消除结构隐患的同时，完整保留了古道特有的历史肌理与文化印记。”段家宁说。

#### 留住峡江盐邑之“根”

“三峡文物多依山临水，既有悬棺、栈道等特殊形制，又面临滑落带侵蚀等独特保护难题。”重庆市检二分院公益诉讼检察部门负责人邓夏介绍，由于自然侵蚀、人为破坏、管护不善等原因，三峡库区文物保护仍面临不少挑战。

早在4年前，重庆市检二分院就在辖区开展长江流域(渝东段)历史文化遗址保护公益诉讼专项行动，探索“办案修复+系统治理+文化传承”一体化履职模式，焕发新颜的大昌古镇正是得益于此。

(下转第二版)

#### 巫盐古道简介

“巫盐古道”是以重庆市巫溪县宁厂镇盐源山盐源为核心的三峡盐运外运通道，分别延伸至川、渝、陕、鄂、湘、黔等地，是巫盐外销的千年古道，因盐而兴，是当时推动经济、传播文化的重要载体。



今年2月27日，巫溪县检察院办案检察官对巫盐古道保护修缮点位进行查看。

## 海量停车信息未设防

### 湖北恩施：检察公益诉讼让个人信息不再“裸奔”

#### 深入学习贯彻习近平法治思想

#### ——高质效办好每一个案件——

别人就能看到我在哪里停过车、停了多长时间。”

接到线索后，检察官通过走访调查发现，注册成为该智慧停车管理平台用户后，只需输入车牌号即可查询到他人车辆在全州内的停车轨迹信息，存在个人信息泄露风险。

该院查明线索后，为及时堵塞漏洞，于5月26日对该州互联网信息办公室、州市场监督管理局进行行政公益诉讼立案。通过询问平台运营公司、调取平台后台数据、实地查看停车场等方式，检察官查明，该平台实际注册用户7万余人，已联网全州533个停车场，覆盖该州下辖各县市城区的公

## “红色名片”熠熠生辉

### 铭记抗战历史·传承抗战精神

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

□本报记者 刘楠  
通讯员 翁铸 李雨航

“东江纵队的战士们当年用竹竿、土枪，打出了华南抗战的铁血丹心!”日前，在广东省广州市黄埔区东江纵队纪念馆的青松翠柏间，“红棉老兵”东纵精神传承的思想政治指导员卢运柏手持军用水壶，向黄埔区检察院的青年检察官讲起那段烽火岁月。这是该院纪念抗战胜利80周年系列教育活动的重要一课。

1944年12月，广东人民抗日游击队东江纵队第四支队正式成立，创建永和抗日根据地。第四支队将士和人民群众以黄旗山为依托，在黄旗山周围一次次击败敌寇。为纪念永和地区光荣的抗战历史，2011年3月26日，东江纵队纪念馆落成。广场占地面积约1540平方米，由纪念碑、雕塑景墙、廉洁教育

区及绿化广场等组成，主要展示宣传东江纵队的光荣革命斗争史，以及曾生、林平、王作尧三位东江纵队领导人的革命事迹，成为黄埔区的“红色名片”。

2021年3月，黄埔区检察院开展守护“家门口红色学堂”检察公益诉讼专项监督活动，对全区英烈纪念馆的维护情况进行“体检”。调查中，该院发现，东江纵队纪念馆的纪念碑多处砖块松动、部分砖块完全脱落，存在高空坠物安全隐患，且现场未设置相应警示标志。为维护英雄烈士纪念馆，防止高空坠物事件发生，该院及时制发检察建议，推动相关职能部门履职。同年4月，相关职能部门完成对东江纵队纪念馆广场纪念碑的修缮工作。

为做好革命文物、红色文化遗产以及英雄烈士纪念馆的保护、管理和运用，2022年，黄埔区检察院与该区文化广

电旅游局、广州市规划和自然资源局黄埔区分局共同创设工作机制，设立了广东省检察机关首位文化遗址保护检察官，并邀请相关部门指派专业技术人员担任特邀检察官助理，为检察机关办理此类案件提供技术支持。该院还与该区平安促进会、区青年志愿者协会共同组建一支3万人的检察公益诉讼志愿者队伍，扩大案源渠道，营造全民参与检察公益诉讼工作的浓厚氛围。2024年7月，黄埔区检察院和该区退役军人事务局签订了《关于建立英雄烈士保护和退役军人保障领域协作机制的意见》，切实维护英雄烈士荣誉、保护英雄烈士纪念馆及维护退役军人合法权益，为英雄精神永续保驾护航。

活动结束后，卢运柏指着胸前的勋章说：“我们老了，但东纵精神要年轻下去!”现场的青年检察官纷纷报以热烈的掌声。这场跨越80年的对话，让红色基因在法治战线上有了新的传承者。正如一位青年检察官在笔记上写的：“东纵战士用生命守护国土，我们现在用法律守护民心。”

#### 抗战档案

#### 东江纵队

1943年12月2日，中共广东省委遵照党中央的指示创建了一支人民抗日武装——广东人民抗日游击队东江纵队，由曾生、林平、王作尧等领导。东江纵队是开辟华南敌后战场、坚持华南抗战的主力部队之一，为华南地区的抗日斗争作出了重大贡献。1945年，朱德元帅在向中共七大作的军事报告《论解放区战场》中，将东江纵队与琼崖纵队、八路军、新四军并称为“中国抗战的中流砥柱”。

## 砂石称重单、售卖记录等证据被销毁，违法采矿数量如何认定——

## “天眼”锁定关键证据

□本报记者 张鹏 通讯员 崔芸芸 刘鸿靖

违法采矿的数量不仅关系到违法行为的量刑轻重，还关系到生态损失的计算和赔偿金额的确定。如果违法采矿者案发前销毁了砂石称重单、售卖记录等证据，办案机关还能认定违法采矿的数量吗?

日前，记者在山东省青岛市黄岛区检察院采访时了解到，该院就办理了这样一起案件，并且找到了依靠技术“破局”的办法。

2022年1月，某企业负责人赵小飞(化名)因犯非法采矿罪被法院宣告缓刑。2023年6月，还在缓刑考验期内的赵小飞偶然发现，青岛市黄岛区某村山地上有大量花岗岩类矿石，这不禁又让他心痒难耐。

“这么多矿产资源，开采后不仅可以用于自家公司的工程项目，对外售卖还能大赚一笔。”在金钱利益的驱使下，赵小飞在未取得采矿许可证的情况下，雇用无资质的爆破人员进行破坏式开采，并将开采出的矿产资源全部运出，用于自家工程项目或对外售卖牟利。

同年8月，赵小飞雇用的“采石队”进行爆破开采时，被公安机关查获。同年11月，该案移送至黄岛区检察院审查起诉。因赵小飞非法采矿行为严重破坏生态环境，可能侵害社会公共利益，依托一体化办案机制，案件线索同时移送该院公益诉讼检察部门。

“现场一片狼藉，触目惊心，最深开挖的地方达20余米，一个个光秃秃的深坑连在一起，远远看去像一道道伤疤。”办案检察官回忆起现场时说道。

由于赵小飞在案发前已将砂石称重单、售卖记录等证据销毁，造成非法开采矿产资源的具体数量无法确定，这也成为检察官全面认定生态损害的最大难题。为充分完善证据链条，该院成立了跨部门一体化办案团队，联合自然资源部门、相关领域专家先后4次奔赴非法采矿现场进行勘查。

(下转第二版)

## 修复破碎人生

### 内蒙古土默特右旗：救助强制医疗案件中的困境儿童

本报讯(记者沈静芳 通讯员刘梦琪)“王老师，小圆(化名)最近怎么样?”近日，内蒙古自治区土默特右旗检察院控告申诉检察官牛犇又一次拨通了小圆班主任的电话，此时距离小圆首次获得司法救助已过去整整两年。

小圆的不幸始于2017年夏天，其患有精神分裂症的母亲在发病时夺走了父亲的生命，12岁的小圆蜷缩在房间角落里瑟瑟发抖。土默特右旗检察院在办理这起强制医疗案件时发现，小圆的母亲近年来多次与家人大吵大闹，经内蒙古自治区精神卫生司法鉴定中心检查，确诊为精神分裂症。2018年1月，经检察机关申请，法院依法对小圆的母亲作出强制医疗决定。失去双亲庇护的小圆，一度只能依靠低保勉强维持生计。

转机出现在2023年年初。土默特右旗检察院在梳理强制医疗案件时发现，这类案件中的被害人家庭普遍陷入“加害人无赔偿能力、被害人无自救能力”的双重困境。为此，该院创新建立“强制医疗案件筛查—司法救助快速通道”机制：要求刑事执行检察部门在审查强制医疗决定时，同步评估被害人家庭经济状况、记录特殊救助需求、标注未成年人监护情况，对符合条件的当事人及时启动司法救助程序。

小圆就是这一机制的首位受益者。2023年3月，土默特右旗检察院刑事执行检察部门将案件线索移送控告申诉检察部门后，办案组立即开展走访调查，发现这个本该在校园内读书的女孩早已辍学，通过打工赚取生活费。经调查核实，土默特右旗检察院依法启动了司法救助程序，为小圆争取到司法救助金。

如今的小圆正在包头市某职业学校读书。更令人欣慰的是，在最近的回访中，检察官得知小圆不仅学习成绩稳步提升，还当选为班级纪律委员。

## 全国人大代表王艾竹建议检察机关

## 扩大生态环境领域案件线索渠道



7月31日，王艾竹代表(中)在检察官的陪同下，到辽宁省新宾满族自治县关家村补植复绿示范林基地视察，对补植的红松、水曲柳成活情况进行“回头看”。

## 代表委员 检阅

本报讯(记者刘朝刚 通讯员王煜)“检察机关一方面加大对破坏生态环境资源犯罪的打击力度，另一方面通过制作原创普法系列短片，加大宣传力度，有效预防此类犯罪的发生，值得点赞。”近日，全国人大代表，辽宁抚顺特殊钢股份有限公司技术中心高温合金二室科研人员、高级工程师王艾竹应邀参加辽宁省新宾满族自治县检察院座谈会时表示。

据悉，近年来，新宾县检察院成立环境资源办案组(下称“环资办案组”)，集中统一办理生态环境和资源保护领域案件，立足“刑事检察+公益诉讼检察+社会治理”一体化履职模式，为县域生态环境建设提供有力司法保障。

2024年，在办理一起危害国家重点保护植物刑事附带民事公益诉讼案时，该院充分发挥环资办案组优势，同步收集固定刑事犯罪与公益诉讼证据，极大缩短了办案周期。最终，当事人被判处刑罚并承担生态修复责任。王艾竹告诉记者：“检察机关不断延伸法治触角，探索生态环境案件办理新模式，实现了‘刑事打击+生态补偿’的双重效果。”

王艾竹多次受邀参加新宾县检察院举办的检察开放日、案件“回头看”等活动，十分认可该院助力辖区生态环境和资源保护的工作成效。她表示，希望检察机关进一步加强与各职能部门的沟通协作，扩大生态环境领域案件线索渠道，推广公开听证、宣告送达等机制，提升公众法治意识。此外，积极探索生态修复新模式，强化修复效果的长效追踪，依托数字技术搭建生态修复效果评估体系，对修复区域的生态指标进行长期监测、动态评估，让受损的生态系统逐步恢复生机与活力。